
健康増進法【抜粋】 

公布：平成 14年 8月 2日法第 103 号 

施行：平成 15年 5月 1日 

(目的)  

第一条  この法律は、我が国における急速な高齢化の進展及び疾病構造の変化に伴い、国民の健康の

増進の重要性が著しく増大していることにかんがみ、国民の健康の増進の総合的な推進に関し基本的

な事項を定めるとともに、国民の栄養の改善その他の国民の健康の増進を図るための措置を講じ、も

って国民保健の向上を図ることを目的とする。  

 

(都道府県による専門的な栄養指導その他の保健指導の実施)  

第十八条  都道府県、保健所を設置する市及び特別区は、次に掲げる業務を行うものとする。  

二  特定かつ多数の者に対して継続的に食事を供給する施設に対し、栄養管理の実施について必要な

指導及び助言を行うこと。  

三  前二号の業務に付随する業務を行うこと。  

 

(栄養指導員)  

第十九条  都道府県知事は、前条第一項に規定する業務（同項第一号及び第三号に掲げる業務につい

ては、栄養指導に係るものに限る。）を行う者として、医師又は管理栄養士の資格を有する都道府県、

保健所を設置する市又は特別区の職員のうちから、栄養指導員を命ずるものとする。  

 

(特定給食施設の届出)  

第二十条  特定給食施設（特定かつ多数の者に対して継続的に食事を供給する施設のうち栄養管理が

必要なものとして厚生労働省令で定めるものをいう。以下同じ。）を設置した者は、その事業の開始

の日から一月以内に、その施設の所在地の都道府県知事に、厚生労働省令で定める事項を届け出なけ

ればならない。  

２  前項の規定による届出をした者は、同項の厚生労働省令で定める事項に変更を生じたときは、変

更の日から一月以内に、その旨を当該都道府県知事に届け出なければならない。その事業を休止し、

又は廃止したときも、同様とする。  

 

(特定給食施設における栄養管理) 

第二十一条  特定給食施設であって特別の栄養管理が必要なものとして厚生労働省令で定めるとこ

ろにより都道府県知事が指定するものの設置者は、当該特定給食施設に管理栄養士を置かなければな

らない。  

２  前項に規定する特定給食施設以外の特定給食施設の設置者は、厚生労働省令で定めるところによ

り、当該特定給食施設に栄養士又は管理栄養士を置くように努めなければならない。  

３  特定給食施設の設置者は、前二項に定めるもののほか、厚生労働省令で定める基準に従って、適

切な栄養管理を行わなければならない。  



  

 

(指導及び助言)  

第二十二条  都道府県知事は、特定給食施設の設置者に対し、前条第一項又は第三項の規定による栄

養管理の実施を確保するため必要があると認めるときは、当該栄養管理の実施に関し必要な指導及び

助言をすることができる。  

 

(勧告及び命令)  

第二十三条  都道府県知事は、第二十一条第一項の規定に違反して管理栄養士を置かず、若しくは同

条第三項の規定に違反して適切な栄養管理を行わず、又は正当な理由がなくて前条の栄養管理をしな

い特定給食施設の設置者があるときは、当該特定給食施設の設置者に対し、管理栄養士を置き、又は

適切な栄養管理を行うよう勧告をすることができる。  

２  都道府県知事は、前項に規定する勧告を受けた特定給食施設の設置者が、正当な理由がなくてそ

の勧告に係る措置をとらなかったときは、当該特定給食施設の設置者に対し、その勧告に係る措置を

とるべきことを命ずることができる。  

 

(立入検査等) 

第二十四条  都道府県知事は、第二十一条第一項又は第三項の規定による栄養管理の実施を確保する

ため必要があると認めるときは、特定給食施設の設置者若しくは管理者に対し、その業務に関し報告

をさせ、又は栄養指導員に、当該施設に立ち入り、業務の状況若しくは帳簿、書類その他の物件を検

査させ、若しくは関係者に質問させることができる。  

２  前項の規定により立入検査又は質問をする栄養指導員は、その身分を示す証明書を携帯し、関係

者に提示しなければならない。  

３  第一項の規定による権限は、犯罪捜査のために認められたものと解釈してはならない。  

 

罰 則  

第七十二条  次の各号のいずれかに該当する者は、五十万円以下の罰金に処する。  

一  第二十三条第二項の規定に基づく命令に違反した者  

 

第七十四条  次の各号のいずれかに該当する者は、三十万円以下の罰金に処する。  

一  第二十四条第一項の規定による報告をせず、若しくは虚偽の報告をし、又は同項の規定による検

査を拒み、妨げ、若しくは忌避し、若しくは同項の規定による質問に対して答弁をせず、若しくは虚

偽の答弁をした者  

 

 


